



帮助农牧民致富的“羊”专家

——记全国优秀党务工作者徐惠娟

文/《内蒙古日报》记者 王塔娜

7月的赤峰,群山滴翠、万木葱茏。在巴林右旗赤峰市罕山白绒山羊种羊场党员活动室内,刚刚被评为全国优秀党务工作者的徐惠娟正向同事们传达在“七一勋章”颁授仪式、庆祝中国共产党成立100周年大会上习近平总书记的重要讲话精神。她说:“总书记的讲话让我备受鼓舞,我属羊,在北疆工作30多年,没有离开过羊产业,我的初心和使命就是做草原上的领头羊,把自己的青春、才华毫无保留地奉献给农牧民群众和我挚爱的大草原!”作为赤峰市罕山白绒山羊种羊场党支部书记,徐惠娟30年如一日,一直坚守在畜牧业生产第一线,通过发挥党建引领作用,让羊产业惠及民生,成为群众脱贫致富路上的“领头羊”,她用实际行动诠释和书写了一名优秀党务工作者的使命与担当。

2014年巴林右旗肉羊价格走入低谷,徐惠娟看在眼里,急在心里。她凭借技术专长,组织支部党员在巴林右旗牧兴合作社和巴林右旗兴达合作社进行肉羊改良实验,率先开展人工授精、羔羊早期断乳育肥出栏等技术服务,杂交出来新一代商品羊,实现了肉羊养殖提质、增效,解决了羊产业的“燃眉之急”。如今,巴林右旗牧兴牧业专业合作社的母羊从当初的1300只发展到现在的4500只,年利润达到400多万元,而这一切都离不开徐惠娟与她团队的辛苦付出。

筑牢堡垒, 在为农牧民服务中 打造高素质队伍

强党建、兴产业、富群众,工作中徐惠娟始终把党建工作挺在前面,积极发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。为了更好地发挥党支部自身特点和专业特长,她组建了畜牧技术精湛的“党员服务队”,为农牧民送技术送服务,引导他们走上科学养殖致富之路。她经常对同事讲:“我们从事的工作和农牧民群众接触最多,到牧区为农牧民工作,传达的是党的声音,我们树立的形象,就是全心全意为人民服务的党的形象!”她以维护民族团结为着力点,紧紧团结各族党员干部共同铸牢中华民族共同体意识,发挥技术优势,做好畜牧改良,努力提高农牧民收入。

2020年冬天,一场大雪,气温骤降到零下30摄氏度,但严寒丝毫没有挡住羊产业技术指导专家徐惠娟等一行人执着的脚步,他们来到了巴林右旗查干沐沦苏木沙布台嘎查,在牧民孟和家的羊圈,仔细观察羔羊长势,耐心讲解雪灾后母羊及羔羊的护理技术。重点扶持示范户孟和积极采用了全新的养殖技术,2020年收入突破了30万元,并带动周边牧户一起走上了致富的道路。

30多年来,徐惠娟带领“党员服务队”共下乡指导、技术服务2000多次,培训农技人员和农牧民16000多人次,为巴林右旗产业结构调整,带动农牧民脱贫致富起到了示范引领作用。她带领的这支技术团队成为自治区第九批“草原英才”创新团队,而她本人也先后获得国家



农业部丰收奖三等奖,内蒙古自治区农牧业丰收奖一等奖、三等奖,赤峰市科技进步奖一等奖,取得科技成果4项。

务实创新, 在畜牧业生产一线 探索党建工作模式

多年来,徐惠娟以科研人严谨的态度、尽责的担当、踏实的工作作风,围绕绒山羊、肉羊产业开展工作。

在扶贫攻坚阶段,为了让羊产业惠及民生,成为脱贫致富路上的“领头羊”,她不断完善“党建联合体+产业联合体”模式,让党建工作成为发展羊产业的助推器,实现了多方共赢目标。与中国农业大学生物学院党总支建立了党建联合体,举办了“解民生之所求,产学研合一”“美丽乡村行,思政建设的具象化探索”等主题

党日活动,逐步达成产业合作助乡村振兴的工作目标;与查干沐沦苏木创建白嘎力格党建联合体,发展绒山羊产业。帮助赤峰市龙头企业东荣集团成功申请“有机绒”品牌,并指导其在查干沐沦苏木成立了绒山羊养殖合作社,用企业帮带贫困户的方式,给贫困户送种羊搞改良,同时,企业以每公斤高于市场价40元的价格回收羊绒,实现了贫困户增收。

她带头发挥巴彦琥硕镇肉羊党建联合体成员单位党组织的作用,通过示范带动,在该镇的沙日嘎巴村和查干坝村开展了肉羊同期发情人工授精改良技术服务,由于经济效益明显,村里80%的人都搞起了肉羊改良,由最初的不接受、不配合,变为主动学习、科学养殖……一桩桩一件件,养殖户们每当谈起肉羊改良的事就会竖起大拇指激动地说:“如果没有这些党员干部不辞辛苦地为我们搞改良,今天我们还在贫困线上挣扎呢……”

牢记使命, 为国家培育好保护好 优质种源

党务工作做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。2015年,她担任了种羊场党支部书记和场长,上任后她孜孜不倦地工作,一人承担多项工作,跑项目找资金,在短时间内使面貌发生了巨大变化:新建标准化羊舍4360平方米、实验室及培训中心600平方米、草料库600平方米、青贮窖2300立方米;购买了腹腔内窥镜、B超仪、绒毛分析仪等科研仪器;为牧场点通上电,结束了牧场20年没有电的历史。场里的生产生活条件得到了极大改善,养殖规模不断扩大,科研设施持续完备。

徐惠娟发展思路清晰,在工作中不断拓宽业务范围,与多个科研院所合作,坚持产学研、育繁推结合,硕果累累。多年的实践经验让她深知畜牧业发展的关键是种业,她经常带着支部党员钻研业务,推动技术革新,在研究推广胚胎移植、同期发情、人工授精、JIVET等前沿畜牧业新技术上均走在了全国同行业前列。2019年她参与编写的《绒毛用羊种业“十四五”发展研究报告》,收到了农业农村部种业管理司的表扬信。她还成为国家绒毛用羊产业技术体系综合试验站站长和中国农业大学“领头羊计划”科研实践基地,国家级动物疫病净化创建场,《罕山白绒山羊》新标准也通过了自治区的评审。

扎根基层,奉献北疆。提及自己的工作,徐惠娟说:“下一步我们将继续弘扬科学精神,统筹推进党建和业务工作,带领我们的技术团队为产业发展、乡村振兴继续贡献力量。”